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2014——2015学年第二学期期末高二年级理科化学试卷

出题人:周艳杰  审题人：姚林然

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求           

1. 本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷和答题卡，共5页。满分100分，考试用时80分钟。考试结束后，请将答题卡卷交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号、考号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。

3．作答非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。高考资源网
4．保持答题卷清洁、完整，严禁使用涂改液和修正带。

可能用到的相对原子质量：S—32  N—14  Cl—35.5  H—1  O—16  Al—27

                        C—12  Ne—20  

                      第I卷    选择题（40分）

一、单项选择题（每小题只有一个正确答案，每题2分，共40分）

1、下列分离物质的方法中，根据沸点不同进行分离的是

   A、蒸馏         B、萃取           C、重结晶          D、蒸发

2、实验室从海带灰中提取碘的操作过程中，仪器选用不正确的是
   A、称取5 g左右的干海带——托盘天平

   B、灼烧干海带至完全变成灰烬——坩埚
   C、过滤煮沸后的海带灰和水的混合物——漏斗

   D、用四氯化碳从氧化后的海带灰浸取液中提取碘——长颈漏斗
3、下列实验所选装置不合适的是
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   A、分离水和泥沙选①             B、从盐水中获得食盐选②
   C、分离酒精和水选③             D、由自来水制取纯净水选④
4、下列物质除杂（括号内物质为杂质）的方法及试剂都正确的是
	
	物质
	方法
	试剂

	A
	CO2(HCl)
	洗气
	氢氧化钠溶液

	B
	苯(苯酚)
	过滤
	溴水

	C
	水(乙醇)
	萃取、分液
	乙酸

	D
	Fe(Al)
	过滤
	过量氢氧化钠溶液
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5、如图所示装置是化学实验室中的常用装置，它有多种用途，
以下各项用途和操作都正确的是

A、洗气装置：瓶内放一定体积溶液，由a管口进气

B、收集不溶于水的气体：瓶内充满水，由b管口进气

C、排空气法收集氧气：由a管口进气
   D、排空气法收集氢气：由a管口进气

6、下列实验操作正确的是
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  7、下列叙述中正确的是

A、同温同压下，相同体积的物质，所含的粒子数必相等

      B、任何条件下，等质量的乙烯和一氧化碳所含的分子数必相等

      C、1 L一氧化碳气体的质量一定比1 L氧气的质量小

      D、等体积、等物质的量浓度的强酸中所含的H＋数目一定相等

8、下列选项中所涉及的两个量一定相等的是
    A、11.2 L Cl2与4.25 g NH3所含有的原子数

B、等质量的Al分别与足量的盐酸、NaOH溶液反应转移的电子数

C、标准状况下36 g H2O与1.204×1024个O2分子所占的体积

D、18.0 g重水(D2O)与20 g Ne所含有的电子数

9、下列说法中正确的是

      A、40g SO3气体所占有的体积为11.2L

      B、1mol固体NaHCO3所含有的阴阳离子总数为3NA
      C、1mol/L的CH3COOH溶液中，CH3COO-总数小于NA
      D、常温常压下，32gO2和O3的混合气体含氧原子数为2NA 

   10、设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是
       A、标准状况下，11.2 L水中含有分子的数目为0.5NA
       B、1 mol Cl2与足量的NaOH溶液反应，转移的电子数为1NA
       C、100 mL 0.2 mol·L－1的FeCl3溶液中，含Fe3＋数为0.02NA
       D、常温常压下，22.4 L的NO2和CO2混合气体含有2NA个O原子
   11、下列有机物中，既能使溴水褪色，也能使酸性高锰酸钾溶液褪色，还能使蓝

色石蕊试纸变红的是
       A、丙烯酸         B、甲酸乙酯         C、甲苯        D、乙酸
 12、某有机物A 是农药生产中的一种中间体，其结构简式如下图，下列叙述中正确的是
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   A、有机物A 属于芳香烃

   B、有机物A 可以与Br2的CCl4溶液发生加成反应

   C、有机物A 与浓硫酸混合加热，可以发生消去反应

   D、有机物A 可与NaOH 溶液反应，生成多种可溶

    于水的化合物
  13、分子式为C5H11Br的一溴代烷水解后的产物在红热铜丝催化下，可能被空气氧化生成的醛的种数是

   A、2种          B、3种         C、4种       D、5种
   14、天然产物水有关解的叙述不正确的是

A、油脂水解可得到丙三醇         

B、可用碘检验淀粉是否发生水解
C、蛋白质水解的最终产物均为氨基酸    

D、纤维素水解与淀粉水解得到的最终产物相同

   15、某有机物的化学式为C4H8O3，现有0.1 mol该有机物分别与足量的钠、足量的碳酸氢钠溶液反应，生成标准状况下的气体分别为2.24 L H2、2.24 L CO2。则该有机物的同分异构体有

       A、3种          B、4种          C、5种       D、6种

    16、有关下图所示化合物的说法不正确的是
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        A、该化合物可与NaHCO3溶液反应放出CO2气体
        B、1 mol该化合物最多可以与3 mol NaOH反应

        C、该化合物可以使酸性KMnO4溶液褪色

        D 该化合物可以在光照下与Cl2发生取代反应
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  17、盆烯的分子结构如右图所示（其中碳、氢原子均已略去）。关于盆烯的说法正确的是
    A、盆烯的一氯取代物有5种
    B、盆烯能与氢气发生加成反应
    C、盆烯是苯的一种同分异构体
    D、盆烯是乙烯的一种同系物
18、已知维生素A的结构简式如下，关于它的说法正确的是
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A、维生素A是一种醇   

B、维生素A的一个分子中含有三个碳碳双键

       C、维生素A的一个分子中有33个氢原子
D、维生素A不能使溴的CCl4溶液褪色
    19、3-甲基戊烷的一氯代产物有（不考虑立体异构）  
       A、2种          B、3种           C、4种           D、5种
    20、某烃的一种同分异构体，核磁共振氢谱测得分子中只有一个吸收峰，则该烃的分子式可能为

A、C6H14         B、C7H16          C、C8H18         D、C9H20
第II卷    非选择题（60分）

二、综合填空题（60分）
    21、（1~5小题每空2分，6小题3分，共17分） 

以下是实验室常用的部分仪器，请回答下列问题
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    （1）序号为⑥和⑩的仪器的名称分别为________、________。

    （2）在过滤操作中，必须用到上述仪器中的________(填序号)，次外，上图中还缺少的玻璃仪器        （填名称）
    （3）能作反应容器且可直接加热的仪器是上述中的________(填名称)

    （4）仪器上标有温度的是________(填序号)   
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    （5）如图是温度计、量筒、滴定管的一部分，下述

读数(虚线刻度)及说法正确的是          
          A．①是量筒，读数为2.5 mL
          B．②是量筒，读数为2.5 mL
          C．③是滴定管，读数为2.5 mL
          D．②是温度计，读数是2.5 ℃
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    （6）丙同学想用如图装置以大理石和稀盐酸反应制取
CO2。教师指出，这需要太多的稀盐酸，造成浪
费。该同学选用了上述①～⑩中的一种仪器，加
在装置上，解决了这个问题。请你把该仪器画在
图中合适的位置。

22、（除第4小题3分外，其它每空2分，共13分）

    硫酸亚铁晶体(FeSO4·7H2O)在医药上作补血剂。为测定补血剂中铁元素的含量，
某化学兴趣小组设计了两套实验方案

    方案一　滴定法：用酸性KMnO4溶液滴定测定铁元素的含量

        反应原理：5Fe2＋＋MnOeq \o\al(－,4)＋8H＋===5Fe3＋＋Mn2＋＋4H2O

（1）实验前，首先要精确配制一定物质的量浓度的KMnO4溶液250 mL，配制时需要的仪器除天平、玻璃棒、烧杯、胶头滴管外，还需________(填仪器名称)。

    （2）上述实验中KMnO4溶液需要酸化，用于酸化的酸是________

         A、浓盐酸      B、稀硫酸     C、稀硝酸    D、浓硫酸
    （3）某同学设计的下列滴定方式中，最合理的是________(夹持部分略去)(填字母序号)
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     方案二　称量法　操作流程如下：
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     （4）写出步骤②中H2O2氧化Fe2+ 的离子方程式______              __

     （5）步骤③中X溶液是        

     （6）步骤④一系列操作依次是：过滤、洗涤、______、冷却、称量

23、（1~4小题每空2分，5~6小题每空3分，共14分）

A～G是几种烃的分子球棍模型(如图)，据此回答下列问题：
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    （1）常温下含碳量最高的气态烃是________(填字母)．
    （2）不能够发生加成的烃有________种．
    （3）一卤代物有两种的是________(填字母)．
    （4）等质量的上述烃燃烧耗氧最多的是       (填字母)
    （5）写出实验室制C的化学方程式___________________________________
    （6）写出F发生溴代反应的化学方程式_________________________    ____

24、（2小题每空3分，1、3小题每空2分，共16分）

    已知两个醛分子在NaOH溶液作用下可以发生加成反应，生成一种羟基醛：
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    肉桂醛F（分子式为C9H8O）在自然界存在于桂油中，是一种常用的植物调味
油，工业上主要是按如下路线合成的
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    已知：反应⑥为含羟基的物质在浓硫酸催化作用下分子内脱水的反应。反
应⑤为碱性条件下醛醛加成反应，请回答
（1）肉桂醛F的结构简式为：                           。E中含氧官能团的名称为                    。
（2）写出下列转化的化学方程式：
②                                                        

③                                                        
写出有关反应的类型：①               ④               。
（3）符合下列要求的E物质的同分异构体有          种（苯环上有两个取代基，
其中有一个甲基在对位且属于酯类）。
高二理科期末化学试题答案
一、单项选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	D
	C
	D
	D
	A
	B
	B
	D
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	D
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	C
	C


二、综合填空题
21、（1）分液漏斗   冷凝管    

（2）②

 = 5 \* GB3 ⑤      玻璃棒
   （3）试管                 

（4）⑧

 = 9 \* GB3 ⑨
   （5）B                    

（6）在漏斗下放一只小试管（图略）
22、（1）250mL容量瓶        

 （2）B

   （3）B                    

（4）Fe2+ + H2O2 + H+= Fe3+ + H2O

   （5）NaOH（其它合理答案也可）
   （6）灼烧或加热
23、（1）D 

   （2）3

   （3）E

   （4）A

   （5）CH3CH2OH[image: image4.png]e
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CH2=CH2↑+H2O
    （6）C6H6 + Br2→C6H5Br + HBr
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24、（1）－CH＝CHCHO        羟基、醛基
（2）2C2H5OH+O2[image: image5.png]


2CH3CHO+2H2O
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－CH2Cl＋H2O[image: image7.jpg]MNaOH,
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－CH2OH＋HCl 

      加成  氧化
（3）3
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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